ВАРИАНТ – 1.
                          Выбрать один верный ответ  

1. Основная заслуга Ч. Дарвина состоит в:

А) формулирование биогенетического закона

В) разработка теории естественного отбора
Б) создание первой эволюционной теории

Г) создание закона естественных рядов.

2. Наиболее напряжённой формой борьбы за существование Ч. Дарвин считал:

А) борьбу с неблагоприятными условиями      В) межвидовую
Б) внутривидовую        Г) все перечисленные формы в равной степени
3. Естественный отбор действует на уровне:

А) отдельного организма            В) вида
Б) популяции                                Г) биоценоза
4.Гомологичными органами являются:

А) лапа кошки и нога мухи       В) чешуя рептилий и перья птицы
Б) глаз человека и глаз паука     Г) крыло бабочки и крыло птицы
5. К обезьянолюдям относят:

А) кроманьонца                          В) питекантропа
Б) австралопитека                       Г) неандертальца.

6. Экологический фактор, выходящий за пределы выносливости, называют:

А) стимулирующим                    В) абиотическим
Б) лимитирующим                       Г) антропогенным

7. Эукариоты:

А) способны к хемосинтезу          В) не имеют многих органоидов

Б) имеют ДНК кольцевой формы      Г) имеют ядро с собственной оболочкой.

8. Общим признаком растительной и животной клетки является:

А) гетеротрофность                        В) наличие хлоропластов
Б) наличие митохондрий              Г) наличие жёсткой клеточной стенки
9. Биополимерами являются:

А) белки                             В) нуклеиновые кислоты
Б) полисахариды               Г) всё перечисленное
10. Урацил образует комплиментарную связь с:

А) аденином                 В) цитозином

Б) тимином               Г) гуанином.

11. Гликолизом называется:

А) совокупность всех процессов энергетического обмена в клетке
Б) бескислородное расщепление глюкозы
В) полное расщепление глюкозы

 Г) полимеризация глюкозы с образованием гликогена
12. Очерёдность стадии митоза следующая:

А) метафаза, телофаза, профаза, анафаза
 В) профаза, метафаза, телофаза, анафаза
Б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза

Г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза
13. Удвоение хромосом происходит в:

А) интерфазе         В) метафазе

Б) профазе            Г) телофазе

14. В анафазе митоза происходит расхождение:

А) дочерних хромосом            В) негомологичных хромосом 

Б) гомологичных хромосом    Г) органоидов клетки.

15. Дезоксирибонуклеиновая кислота – это уровень организации живой природы:

А) клеточный                     Б) молекулярный;
В) организменный             Г) популяционный
16. Наука цитология изучает:

А) строение клеток одноклеточных и многоклеточных организмов
Б) строение органов и системы органов многоклеточных организмов
В) фенотип организмов разных царств
Г) морфологию растений и особенности их развития
17. Белки в клетки синтезируются:

А) в цитоплазме             Б) в лизосомах
В) на рибосомах             Г) в комплексе Гольджи.

18. Согласно клеточной теории в эукариотических клетках обязательно есть:

А) клеточная стенка      Б) ядро

В) вакуоли                    Г) пластиды

19.Критерий вида по количеству хромосом

А) экологический         Б) морфологический
В) этологический         Г) генетический

20. Приспособление к специальным условиям среды, полезное в борьбе за существование, но без принципиальной перестройки их биологической организации

А) филогенез          Б) идиоадаптация
В) ароморфоз         Г) дегенерация
                                 Задания со свободным ответом. 
21. В прошлом столетии в Китае сильно размножившиеся воробьи стали вредить посевам риса. Было принято решение уничтожать воробьев, а каждый предъявивший лапки убитой птицы получал вознаграждение. Однако вместо ожидаемой прибавки урожай резко сократился. Впоследствии китайцы были вынуждены даже ввозить воробьев из-за границы. С чем связано такое развитие событий?
22. Какие функции может выполнять жир в организме животных и человека
                                              ВАРИАНТ – 2
                          Выбрать один верный ответ  

1. По Ч. Дарвину, движущими силами эволюции являются:

А) борьба за существование               В) естественный отбор
Б) наследственная изменчивость        Г) все перечисленный
2. Ведущую роль в эволюции играет следующий вид изменчивости:

А) определённая                                  В) групповая
Б) модификационная                          Г) мутационная.

3. Движущая форма отбора обычно приводит к:

А) уничтожению особей с отклонениями 
В) расширению прежней нормы реакции от прежней нормы реакции
Б) сужению прежней нормы реакции

 Г) сдвигу прежней нормы реакции
4. Аналогичными органами являются:

А) жабры рака и жабры рыбы                    В) листья берёзы и иголки кактуса
Б) лапа собаки и крыло птицы                   Г) все перечисленные пары
5. В эпоху оледенения жили:

А) кроманьонцы                                        В) синантропы
Б) неандертальцы                                      Г) все перечисленные
6. Продуктивностью экосистемы называется:

А) её суммарная биомасса                              В) суммарная биомасса продуцентов
Б) прирост этой биомассы за единицу времени      Г) суммарная биомасса консументов
7.В клетках прокариот имеются:

А) ядра                                            В) митохондрии
Б) рибосомы                                   Г) все перечисленные органоиды
8. Хлоропласты– это органоиды клетки, в которых:

А) осуществляется синтез белка              В) находятся пигменты красного и жёлтого цвета
Б) осуществляется процесс фотосинтеза            Г) накапливается крахмал
9. Нуклеотиды в нити молекулы ДНК соединяются следующей связью:

А) ковалентной                      В) пептидной
Б) водородной                        Г) дисульфидными мостиками   
10. Синтез АТФ в клетке происходит в процессе:

А) гликолиза                    В) клеточного дыхания
Б) фотосинтеза                Г) всех перечисленных
11. Биологическое значение мейоза заключается в обеспечении:

А) генетической стабильности                 В) генетической изменчивости
Б) регенерации тканей и увеличения числа клеток в организме

 Г) бесполого размножения.

12. К древним людям относят:

А) неандертальца            Б) питекантропа

В) синантропа                  Г) кроманьонца.

13. Между лосем и зубром наблюдается конкуренция, так как они:

А) питаются сходной пищей          Б) имеют примерно одинаковые параметры тела

В) имеют немногочисленное потомство        Г) относятся к классу млекопитающих

14. Способность плазматической мембраны окружать твёрдую частицу пищи и перемещать её внутрь клетки лежит в основе процесса:

А) диффузии                     Б) осмоса

В) фагоцитоза                  Г) пиноцитоза.

15. Водоём, заселённый разнообразными видами растений и животных – это:

А) биогеоценоз              Б) ноосфера

В) биосфера                   Г) агроэкосистема.

16. Новые виды в природе возникают в результате взаимодействия:

А) наследственной изменчивости, борьбы за существование, естественного отбора

Б) ненаследственных изменений и сезонных изменений в природе

В) приспособленности организмов и искусственного отбора

Г) абиотических факторов среды

17. Главной причиной биологического регресса многих видов в настоящее время является:

А) изменение климата                 Б) хозяйственная деятельность человека

В) изменение рельефа                 Г) увеличение численности хищников.

15. Ядро играет большую роль в клетке, так как оно участвует в синтезе:

А) глюкозы                         Б) клетчатки

В) липидов                          Г) нуклеиновых кислот
16.Критерий видов по внешним признакам

А) экологический               Б) морфологический
В) этологический                Г) генетический
17.Упрощение организма, связанное с исчезновением целых систем органов и функций

А) филогенез          Б) идиоадаптация
В) ароморфоз        Г) дегенерация
18. Очерёдность стадии митоза следующая:
А) метафаза, телофаза, профаза, анафаза

 В) профаза, метафаза, телофаза, анафаза

Б) профаза, метафаза, анафаза, телофаза

Г) телофаза, профаза, метафаза, анафаза

19. Экологический фактор, выходящий за пределы выносливости, называют:

А) стимулирующим                    В) абиотическим

Б) лимитирующим                       Г) антропогенным

20. Эукариоты:

А) способны к хемосинтезу          В) не имеют многих органоидов

Б) имеют ДНК кольцевой формы      Г) имеют ядро с собственной оболочкой.

                                 Задания со свободным ответом 
21. Очень часто вдоль больших и малых автострад в городах можно видеть людей разного возраста, совершающих пробежки. Однако такие занятия спортом пользы не приносят, а часто просто вредны для здоровья. Поясните, почему.
22. Известно, что все необходимые для нормальной жизнедеятельности вещества растения получают из почвы, воздуха, а также синтезируют самостоятельно в процессе фотосинтеза. Поясните на конкретных примерах, какими приспособлениями обладают растения, произрастающие на бедном минеральными веществами субстрате.

